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IV. Etude de fonctions fe)-Fl) Gf(‘\ .
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Dans ce cours, nous allons démontrer le théoréeme de Bernoulli-L’Hospital, puis étudier la
convexité du graphe d’une fonction réelle a I'aide de la dérivée seconde.

Pour terminer, nous donnerons le plan général d’'une étude compléte de fonctions.

1 La régle de Bernoulli-L’Hospital

La démonstration de cette régle de calcul que nous verrons aujourd’hui se base sur le théoréeme

des accroissements finis généralisé.

Théoréme 1.1. de Bernoulli-L’Hospital.
Soient f,qg :Ja,b] — R deux fonctions réelles continues définies sur un intervalle semi ouvert et

dérivables en tout point de |a, b|.

/
On suppose de plus que g’ ne s’annulent en aucun point de |a, b et que lim+ f/E:E; =p € RU{zto0}.
z—a™ §'\T

Alors, si lim f(z) = lim g(x) =0 ou +oo,
z—at z—a™t
S (@)
lim —= =1 =
Jm ey T sy =M

Démonstration. Nous effectuons la preuve dans le cas ou lim+ f(z) = lim+ g(x)=0.
r—a T—a

Dans ce cas, on prolonge f et g par continuité en a en posant f(a) = g(a) =D .
Par le théoreme des accroissements finis généralisés, ©Wn SM\‘ ue VX € ]0” 1 b [ )

§ o . X f) _ f-Fey - £ ()
3 C = C)( é} / I: t1 g(x)_ %(X\—%(ﬂq 6l(cx)

Lorsque z tend vers a par la droite, Cy {'ev\o[ oussi vers oo Caxr &€ €x L X (T"""‘ dhes
%LV\&MWMA)

Amsu‘, &W\ Q(x) _ Bown FI(Cz) R T £ )

xoat 90) X247 g'(e) 60" gl(e) =

—
p—
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Le résultat est cité ici avec une limite a droite, mais il est bien str valide pour les limites a

gauche, et donc pour les limites absolues.

Les cas ot lim f(z) = lim g(z) = doo sont légérement plus délicats et les éléves intéressés
z—at z—a™t

peuvent en trouver une preuve compléte dans la plupart des livres d’analyse, par exemple “Calcul
différentiel et intégral” de Douchet et Zwahlen.

3x + cosx

vz +1

Numérateur et dénominateur tendent vers 'infini et nous devons lever cette indétermination.

Exemple 1.2. Calculons la limite du quotient lorsque x tend vers l'infini.

Si nous appliquons la régle de Bernoulli-L’Hospital, nous cal&ulons le quotient des dérivées :
B 2
Bz +cosz) B — Sm (%) = (’b - S\V\(X)> \’ X4+ 4
(Va? + 1) A - Ax X
N xr+4

Il y a & nouveau une indétermination et on calcule une seconde fois le quotient des dérivées :

— Cosk) (x2+4) + X(3—,Sm(x))

— X
— (os (%) - Vxred 4 (3—5m(x)> \/TT:,T

V x2+ 4

La situation ne s’est pas simplifiée et le terme (2?4 1)-cos z oscille entre des valeurs de plus en plus

grandes alternativement positives et négatives... Appelons les gendarmes pour calmer la situation.

) 3r 4+ cosx 3z cos T
Reprenons notre quotient : =

— +
Va2 +1 Vrz+1 Va2 +1

Or,

Cos (%) 4 A X— @

Vxzed | T (x&r

3 x
Ainsi, lim w = ‘QLW\ 3—X = "QAW\ _—
LGRS $2+1 - X‘—?w qxz;i x__.700 ]Xl ,r‘,‘ 4'4)(_2

0 €

0\"] 0‘:\' Q"‘M’\ Er. = 3 L\_ Cn dx --3
X—> +9° X\I/H-%i X —® —X ,H_iz
X
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2 Convexité et concavité

Un sous-ensemble A de points du plan est dit conveze si le segment qui relie deux points quel-

conques de A est entiérement contenu dans A. Ainsi un disque est convexe, alors qu'un polygone

étoilé ne l'est pas :
Convexe

Ceci motive la définition de convexité pour des fonctions réelles.

e = Pad temvixe

Oown

con\rtX

Définition 2.1. Soit f : [a,b] — R une fonction réelle. On dit que f est convere sur 'intervalle

[a, b] si, pour toute paire de points x et y compris entre a et b et tout nombre réel 0 <t <1, 0n a

£ty +(f{-l:)i3> /4 t@(x)+(f1~’c)?(3)

La fonction est dite concave sur [a,b] si

@(Lg~k(a~x>>= Plber Ul-t)n) S b R0+ U-E) Rly) = H%)%(m-m)

Que signifie cette définition? Lorsque t parcourt tous les nombres réels compris entre 0 et 1,
la combinaison linéaire tx + (1 — t)y parcourt tous les nombres réels entre = et y. Le segment re-
liant (z, f(z)) a (v, f(y)) est formé des points P, = (tx+(1—t)y; tf(z)+(1—t) f(y) ) avec t € [0;1].

o fux+(1=)y)

fix) oo 1

tfix) + (1-0)fy)
JO)

x  ix+(I-0y
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Ainsi la fonction f est convexe si tout point du graphe de f est situé  Seud \,e 5—'16‘”‘{""".

ndiant (% 000)) o («3, p(va))
D‘l P\MS ) Pw SLAW\«:L\(\.AK o\‘ X2 Ox) Q u\' Low Lot &3 —p est dhvexe

Exemple 2.2. La fonction f(z) = 22 est convexe sur tout R. En effet, pour x < y et 0 <t <1,
et -0n - i -0 -0 70 = (b4 U-019)" = Ex® - (1-£)y*

= 5 L) ey s (e gt = bt - =)y

S ()t 2E(A-8) x4 (=B (pbod )y

I ) (x4’
_ _ T _ N b(k-4) ([ x- O
= Hea) (- g ) = D) ¢

tDOV\c (:(X\.:Xz ~€,S\' \of,\ ek ‘bl-{\/\ ohrtx< .

Le résultat était attendu dans ce cas : puisque le coefficient devant 22 est positif, la parabole

représentant la fonction est convexe.

Lemme 2.3. Soit f : [a,b] — R une fonction conveze. Alors sia <x <y <z<b, ona

‘ f@) = f@) _ f() = 1) _ f2) = f)
y—r

Z—x B zZ—1

Démonstration. Remarquons que si t = — y, alors 1 —t = ime—(z=y) _ Y= a:.
’ [ ] Z—z Z2—z z—z
D’autre part, telo4l cov X {9l
— — — + —
t:L‘—l—(l—t)Z:Z Ypp 2, o 9T T UE a:z:y
z—x z—x z—x
PP " : Z—y y—x
Par définition de convexité, on sait alors que f(y) < flx) + f(z).
Z—z Z—x

Divisons cette inégalité par y — x :

f(y) < Y f(x)+Lf(Z)= S f(z)+ a— f(.’E)—i-Lf(Z)

y—z = (y—x)(z—2) z—x (y —2)(z — 2 (y —2)(z — 2) z-a
Une soustraction de /(@) nous permet d’obtenir 1Y) — J(z) < J(2) - f(x) O
y—x y—x Z—x
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Proposition 2.4. Soit f : [a,b] — R une fonction convexe. Alors,
f est continue et admet en tout point une dérivée a gauche et une dérivée a droite.

De plus, si x <y et que la dérivée existe en ces points, alors f'(x) < f'(y).

Démonstration. Voyons d’abord pourquoi f est continue sans entrer dans les détails des ¢ et 9.

Fixons x et considérons deux suites monotones z, < x et y, > x qui tendent toutes deux vers x. ((% )
n

f (o) — f(x) fw) — f(x) (Xn), ( &20

Définissons m = et M = . Le lemme précédent garantit que

To— X Yo — T
< F@) = F@) _ fa) = f@) _ fn) = @) S = f@)
Tp — T Tny1 — T Yn+1 — X Yn — X

Coy xo é X é Xy é [8\,”..1 é (3“ s Léo
Lomclue n-— 00, "Q,e.s (‘Ubnomina.‘-wn )'OV\A.CM,' vers 0 O,L wowwmé Q&b

'Fro\c,\n‘ou Sov\L .L)O’WI-(:(A , o c_o\M\aM'u) wt“‘rt wm eF M) ‘Q& Wu,vmim\rws

lemdanl aussi vers 0. Doue ‘
fem  Flxn) = &V{\\:w Ho(\“): P(x) & § b biew conbinwe o X

h—=eo |
De. \olus ) O dink vee a BMc‘Qw en X Vauk %{rw P(’;nn:ifx\ g -ex(s\l
putaqine ¢ el nwr site Loissoumte e mosjorie o M

e 8 ’fn.er we ’?c» cLQ.M‘.\rtlc 0: c\fof[{ ex;sh
OV\ u\/c\.{u \.a. mewme 0¥ ume.wL pou»r wroa ?
e\- *QA\,;\“O g'(‘:\n)—g'(x) _

‘an -~ X
Finalement, si < y et ¢ est un nombre quelconque compris entre x et y, les inégalités

] - c)— fx c) — — ’ !
Py = ) (x) 82X 1010 Jd-IW) ey {3(3) = £ly)

c—x B c—Y

montrent que fj(r) < fi(y) et donc que f'(z) < f'(y) puisqu’on suppose ici que la dérivée existe.
O

La proposition ci-dessus dit que les dérivées a droite et & gauche existent, elle ne dit pas qu’elles
coincident ! Une version plus générale dit de fait que la dérivée & gauche est toujours plus petite
que celle a droite.
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Exemple 2.5. On définit une fonction f "par morceaux" sur l'intervalle [—2, 2] comme suit :

—2x—1 si—2<xr<—1
si—1<z2<0
sio<z<1
sil<z<2

fx) =

Son graphe est visiblement convexe, méme si la démonstration pourrait étre fastidieuse :
30

251

20F

-2 -1 1 2

On voit que les dérivées a gauche et a droite ne coincident pas en —1, 0 et 1.

La conséquence la plus importante de la proposition précédente s’obtient dans le cas ou on

suppose que la fonction étudiée est dérivable.

Théoréme 2.6. Soit f : [a,b] — R une fonction dérivable. Alors

f est conveze si et seulement si la dérivée f'(x) est une fonction croissante.

Démonstmtz’a'ﬁv:%-il f est convexe et dérivable, la dérivée est croissante, nous venons de le démontrer.
\ZE\ Supposons donc que la dérivée est croissante. Pour montrer que f est convexe, nous allons travailler
~ directement avec la définition.

Fixons donc < y et un nombre 0 <¢ <1 et posons u =tz + (1 —t)y.

Le Théoréme des accroissements finis garantit 'existence de ¢ € |z, ul et d € Ju,y] tels que

o LW 1@ T =)

uUu—2= y—u
done f)— By - (e 8000 o gy Ruw) + [y €14

I |
De plus, comme ¢ < d, et qu’on suppose [’ croissante, {3 ( C) é Q (J')

Ainsi, ¢ f(@)+ (1 =) fy) — AHE] ~ £ (w-x) £'(e) +4£) £(w) +(/l~£)(t3~u)1fl(0l)

= fluw) —t(u—=z)f(c)+ (1 —1)(y —u) f(d)
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Par conséquent, puisque u = tz + (1 —t) v,

tf@)+ (1= fly) = flw-tltz+A-t)y—2z)f()+A=-t)y—te=(1-1)y) f(d)
= flu) =t =)y —2)f' () + (1= )i(y — x)f'(d)

\ = s+ EU-E) (y~x) (¢ (d)~F' (o)

2f<u):f(tx‘i>‘,&—t)y)>’o 20 Cox F'UOIL\S&ML{
Ainsi, ¢t f(x) + (1 —t) f(y) > f(tz+ (1 —t)y), donc f est convexe. O

Grace a notre étude de la croissance d’'une fonction dérivable, nous obtenons immédiatement

le critére de convexité suivant :

Corollaire 2.7. Soit f : [a,b] — R une fonction dérivable deuz fois. Alors f est convexe si et

seulement si f"(x) > 0 sur [a,b].

Exemple 2.8. La fonction f(z) = sinz sur 'intervalle [0, 7] est Concout  Coul

G,{x) = o (x) ot

@n(x) = -snlX) £ 0 & olx¢T

Définition 2.9. Une fonction réelle f admet a comme point d’inflexion si f est convexe a gauche

de a, puis concave a droite de a, ou inversément.

A

N




Etude de fonctions Euler 3éme année

3 Etude de fonctions

Nous avons les clés en main pour effectuer I’étude compléte d’une fonction réelle quelconque.
Nous savons étudier le signe de la fonction, de sa dérivée et de sa dérivée seconde, et ainsi déter-
miner les intervalles de croissance, décroissance, convexité et concavité. La régle de base n’est pas
de respecter cotite que cotite 'ordre des opérations, mais de penser globalement a 'étude de la

fonction et de s’assurer que les résultats sont cohérents.

Voici le plan général d’une étude de fonction :

1. Déterminer le domaine de définition D(f) et les points de discontinuité ;
2. Déterminer si la fonction est paire ou impaire, si elle est périodique (et quelle est la période) ;
3. Déterminer le signe de f;

4. Calculer les limites aux points du bord de D(f), en particulier en +o00; en déduire s’il y a

des asymptotes verticales et horizontales, en donner les équations;

5. Déterminer l'existence d’asymptotes obliques, en donner les équations ;

6. Calculer la dérivée, son domaine de définition D(f’) et son signe;

7. Calculer la dérivée seconde, son domaine de définition D(f”) et son signe;

8. Calculer les limites de la dérivée aux bord de D(f);

9. Etablir le tableau des variations de f, f" et f”;
10. Déterminer les extrema locaux de f et les points d’inflexion, ainsi que 'ordonnée a 'origine ;
11. Déterminer les intervalles de croissance, décroissance, convexité et concavité ;
12. Tracer le graphe de f;

13. Etablir d’autres symétries que la parité s’il y a lieu.
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42 — Az

E le 3.1. N étudi la foncti = :
xemple ous étudions la fonction f(z) PP rr_1

— Domaine de définition :

(x-x v (x- 1) = x t(x=1) +(x~2\ = (x-1)(x*+ 1)

= €b, = R~{4]
HM) “Q/vax F(X) = “Qﬂ\m ML‘X = '+ =1 e/\' ow rolomae '?o\

% 4. X5 4 ) (X444
(M ( ) QOMJAOV\ U»‘ (,o'\ll\”\Ao\‘tL o
Nous étudions donc la fonction g(r) = —
241
Cette fonction est visiblement impaire et elle ne s’annule qu’en 0. ( %(—X] s - 3()0)
— Signe de g(z) = 3“6““— de Ux
X | © N
- o +
a |
— AV - (Zé Cowv ED% =
oA D _,}H L
— 9N U
L b =M = 0. D Ak:yeo
2 B X0 2
x50 X“4+ A
— AO : ¢ cor AR
— Dérivée : 2
(x) =  (x2e 1) - - 2 ~h e 4 = (e ) (x-1)
L TNk S Txm Gea)®

g\am& da %’/ LrotsSamie de ‘%
X T -1 |
9 - o + 0 -

p s /(”I“z)\>
(l- : -~2)
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o (rn - _y X -4
— Dérivée seconde : 96 (.Y) - L, —(x?—4./1)7'
n(X) ) _L( 2x (x"+¢)7' - (x%4) 2 (x+4) - 2x
% (7&2_'_/[)'*
" 9y (£51) [xﬁi -~ 'Z.(Xz-i)j
- (x4 AR
X (3‘)(?") ~ X(x*-3) _ X (x—ﬁ)(x-;—ﬁ)
- -3 =4 = &
B (x+1)3 (x*+4)3 (x%4)3
< -1 0 i3 On pose -
%“ - O + © o © 4- Iv\'[:'e = In’“—oﬂ'on
o | /7 NI \_S Tk /N Tnft o
— Gra he'(&-eg (—ﬁ)-ﬁ> (O-)O) (ﬁ/ﬁ) 3)6): Na|
o | Max V3 =43

A

I3

v

De rlw 8(5):% ~ 0N

= 4o ~oyY
10 et %(IO\ =0



